
Педагогічні інновації в сучасній освіті 

 

Загальні засади педагогічної інноватики 

Розвиток системи освіти вимагає від педагогічної науки й практики 

вивчення і впровадження нових методів навчання і виховання дітей. Відбором, 

теоретичним осмисленням, класифікацією педагогічних інновацій займається 

нова галузь педагогічного знання — педагогічна інноватика (лат. innovatio — 

оновлення, зміна). Її прогностичні розвитки, аналіз, оцінки конкретних реалій 

мають непересічну цінність і для педагогічної практики, особливо для 

налаштованих на творчість педагогів. 

Інноваційні тенденції розвитку сучасної освіти 

Інновації в педагогіці пов’язані із загальними процесами у суспільстві, 

глобальними проблемами, інтеграцією (лат. integratio — відновлення, 

об’єднання в ціле окремих елементів) знань і форм соціального буття. Нині 

створюється нова педагогіка, характерною ознакою якої є інноваційність — 

здатність до оновлення, відкритість новому. 

Інноваційність як ознака сучасності 

За своїм змістом, формами і методами освіта не є незмінним, закостенілим 

феноменом, адже вона весь час реагує на нові цивілізаційні виклики, суспільні 

реалії, враховує тенденції, перспективи розвитку людства, національного буття 

народу. Однак оновлення навчально-виховної практики часто відставало від 

темпів цивілізаційного розвитку, соціальних вимог до неї. Тривалий час, 

особливо на ранніх етапах розвитку людства, ця проблема була не настільки 

гострою, як в індустріальну і постіндустріальну (інформаційну) епохи. Помітно 

актуалізувалася вона у другій половині ХХ ст., що було зумовлено колосальним 

проривом у науково-технічному розвитку, радикальною зміною традиційних 

уявлень про світ, життя, його цінності, майбутнє цивілізації. 

На сучасному етапі все очевиднішим стає те, що традиційна школа, 

орієнтована на передавання знань, умінь і навичок, не встигає за темпами їх 

нарощування. А значна частина знань, які освоюють діти, була здобута 

людством 200—400 років тому. Сучасна школа недостатньо розвиває здібності, 

необхідні її випускникам для того, щоб самостійно самовизначитися у світі, 

приймати обґрунтовані рішення щодо свого майбутнього, бути активними і 

мобільними суб’єктами на ринку праці. Головними недоліками традиційної 

системи освіти є породжені нею невміння і небажання дітей вчитися, 

несформованість ціннісного ставлення до власного розвитку та освіти. 

Подолання кризи сучасної освіти можливе завдяки інтенсивному 

реформуванню її відповідно до вимог часу, у процесі формування принципово 

нової системи загальної освіти, яка поступово замінюватиме традиційну. 

Найзначущішою особливістю сучасної системи освіти є співіснування двох 

стратегій організації навчання — традиційної та інноваційної.  



Терміни «традиційне (нормативне) навчання» та «інноваційне навчання» 

запропоновані групою вчених у доповіді Римському клубу (1978), який звернув 

увагу світової наукової громадськості на неадекватність принципів 

традиційного навчання вимогам сучасного суспільства до особистості, її 

пізнавальних можливостей. Інноваційне навчання трактувалось у ній як процес 

і результат навчальної та освітньої діяльності, що стимулює новаторські зміни в 

культурі, соціальному середовищі. Воно орієнтоване на формування готовності 

особистості до динамічних змін у соціумі за рахунок розвитку здібностей до 

творчості, різноманітних форм мислення, а також здатності до співробітництва 

з іншими людьми. 

Інноваційне (лат. innovatio — оновлення, зміна) навчання — зорієнтована 

на динамічні зміни в навколишньому світі навчальна та освітня діяльність, яка 

ґрунтується на розвитку різноманітних форм мислення, творчих здібностей, 

високих соціально-адаптаційних можливостей особистості. 

Специфічними особливостями інноваційного навчання є його відкритість 

майбутньому, здатність до передбачення на основі постійної переоцінки 

цінностей, налаштованість на конструктивні дії в оновлюваних ситуаціях. 

Розвиток системи і змісту навчання в сучасному світі відбувається в 

контексті глобальних освітніх тенденцій (мегатенденцій), серед яких 

найпомітнішими є: 

— масовий характер освіти та її неперервність як нова якість; 

— значущість освіти для індивіда і суспільства; 

— орієнтація на активне освоєння людиною способів пізнавальної діяльності; 

— адаптація освітнього процесу до запитів і потреб особистості; 

— орієнтація навчання на особистість, забезпечення можливостей її 

саморозкриття. 

Ці тенденції свідчать, що головною функцією освіти є розвиток людини. 

Освіта має забезпечити кожному, хто навчається, широкі можливості для 

здобуття таких умов розвитку та підготовки до життя: 

— знань про людину, природу і суспільство, що сприяють формуванню 

наукової картини світу як основи світогляду та орієнтації у виборі сфери 

майбутньої практичної діяльності; 

— досвіду комунікативної, розумової, емоційної, фізичної, трудової діяльності, 

що сприяє формуванню основних інтелектуальних, трудових, організаційних і 

гігієнічних умінь та навичок, необхідних у повсякденному житті для участі у 

суспільному виробництві, продовженні освіти та самоосвіти; 

— досвіду творчої діяльності, що відкриває простір для розвитку 

індивідуальних здібностей особистості і забезпечує її підготовку до життя в 

умовах соціально- економічного та науково-технічного прогресу; 



— досвіду суспільних і особистісних відносин, які готують молодь до активної 

участі в житті країни, створення сім’ї, планування особистого життя на основі 

ідеалів, моральних та естетичних цінностей сучасного суспільства. 

Суспільству майбутнього потрібні люди з актуальними знаннями, 

гнучкістю і критичністю мислення, творчою ініціативою, високим 

адаптаційним потенціалом. Не менш важливими будуть такі їх якості, як висока 

моральність, особистісна відповідальність, внутрішня свобода, налаштованість 

на максимальну самореалізацію, здатність досягати високої мети раціональним 

шляхом і коректними засобами. 

Становлення оновленої освіти передбачає природні процеси розвитку 

педагогічної практики, цілеспрямований управлінський вплив на систему 

підготовки, перепідготовку педагогічних кадрів, суттєві корективи змісту, 

стилю діяльності педагогічних установ, педагогів (вихователя, учителя, 

викладача), тобто перехід освітньої системи до функціонування на нових 

засадах. 

Незадоволеність якістю освіти в реальній практиці, усвідомлення 

необхідності реформування роботи навчально-виховних закладів зумовлюють 

потребу в оновленні професійної підготовки, стилю професійної діяльності 

педагога. Особливо значущим є формування його компетентності, особистісно-

професійних якостей, здатності жити і працювати в інноваційному режимі: 

прийняти і зрозуміти нове, оволодіти інноваційною ситуацією. 

Професіоналізація педагога і входження його в інноваційний режим 

роботи неможливі без творчого самовизначення, в якому провідну роль відіграє 

його налаштованість на самовдосконалення, самоосвіту, саморозвиток, без чого 

неможливе забезпечення нової якості освіти. 

Гуманістична спрямованість освітніх інноваційних процесів 

Найголовнішою умовою освітнього процесу є його особистісна 

зорієнтованість, спрямована на те, щоб кожний вихованець став повноцінним, 

самодостатнім, творчим суб’єктом діяльності, пізнання, спілкування, вільною і 

самодіяльною особистістю. Саме в цьому і полягає гуманістична спрямованість 

навчально-виховного процесу, центром і метою якого є особистість вихованця. 

Ступінь гуманізації цього процесу залежить від того, наскільки він створює 

передумови для самореалізації особистості, розкриття її природних задатків, 

прагнення до свободи, відповідальності, творчості. 

Гуманістична педагогіка дає широкий простір для реалізації позиції 

дитини у процесі навчання й виховання. У контексті гуманістичної освітньої 

парадигми принципово іншою бачиться і позиція педагога, якому належить 

бути не засобом, а визначальним чинником навчального процесу, соратником і 

супутником дитини на шляхах пізнання. Вчитель, вихователь є провідною 

фігурою успішної педагогічної взаємодії з вихованцями. 



Особистісно-орієнтовану педагогіку називають інноваційною. Але 

інноваційною вона є тільки для нашої педагогічної системи, оскільки інші уже 

давно еволюціонують у гуманістичному напрямі, поступово трансформуючись 

у систему нових відносин. 

Завдяки старанням педагогів-новаторів нових орбіт сягало мистецтво 

навчання і виховання. Їм належать різноманітні відкриття. На новаторську 

педагогічну практику зорієнтовано і немало представників науки, які свої 

авторські програми реалізують у закладах освіти не як експериментатори, а як 

учителі й вихователі. У новаторській педагогіці багатогранно втілена творча 

сутність навчально-виховного процесу. Якщо наукова педагогіка розвиває 

загальні закономірності і теоретичні проблеми виховання, то новаторська 

творить ефективні педагогічні технології. 

Педагогічна інноватика у структурі наукового знання 

Педагогічна інноватика належить до системи загального наукового і 

педагогічного знання. Вона виникла і розвивається на межі загальної 

інноватики, методології, теорії та історії педагогіки, психології, соціології і 

теорії управління, економіки освіти і є однією з фундаментальних дисциплін, 

яка суттєво прискорює процеси оновлення освіти. 

Сутність педагогічної інноватики 

Динаміка соціально-економічних процесів у постіндустріальному 

(електронному, інформаційному) світі радикально актуалізувала проблему 

інноваційного потенціалу нації як однієї з гарантій стабільних її позицій у 

світовому співтоваристві, успішного реагування на різноманітні цивілізаційні 

виклики. Інноваційність є однією з домінуючих тенденцій розвитку людства. З 

урахуванням цього нова освітня парадигма вибудовується на засадах 

збереження і розвитку творчої потенції людини, її спрямованості на 

самовизначення, стабільно активної життєдіяльності у змінних соціальних 

умовах, готовності до сприймання і розв’язання нових завдань. Тому серед 

проблем наукової педагогіки пріоритетними є проблеми педагогічної 

інноватики як складової загальної інноватики, спеціальної наукової дисципліни, 

що розкриває загальні засади теорії педагогічних інноваційних процесів. 

Педагогічна інноватика полягає у постійному пошуку і впровадженні 

нових максимально ефективних технологій навчання і виховання, результатом 

яких має бути формування високоадаптованої до змінних умов, активної 

діяльної, творчої особистості, яка вміє аналізувати, долати будь-які труднощі, 

бо вона ще в юному віці з допомогою вчителя пізнала, створила себе, навчилася 

володіти собою. Передусім вона спрямована на забезпечення адекватності 

навчально-виховного процесу і його результатів вимогам суспільства. А в 

динамічно змінюваному соціумі це спонукатиме до постійного оновлення 

змісту і форм навчання та виховання, максимально уважного і водночас 

критичного ставлення до всього нового. 



Для педагогічної інноватики вихідними є поняття «нове», «нововведення», 

«інновація», «новизна», «інноваційний освітній процес», «інноваційна 

діяльність». 

Прогресивним, як відомо, є лише ефективне, що дає максимальні 

результати, не спричинює шкоди, відкриває нові можливості. Від часу 

виникнення воно залежить не завжди. У соціальній, навчально-виховній 

практиці відомо немало випадків, коли нове, щойно відкрите, створене 

породжувало неабиякі проблеми для людини і людства, тому нічого спільного з 

прогресивним воно не мало і не могло мати. Отже, про про-гресивність або 

непрогресивність нового можна судити лише за результатами його освоєння, 

функціонування. 

Інновація (лат. innovatio — оновлення, зміна) — нововведення, зміна, 

оновлення; новий підхід, створення якісно нового, використання відомого в 

інших цілях. Іноді інновацією вважають використання відомого із незначною 

модифікацією. Інновації є предметом особливої діяльності людини, яка не 

задоволена традиційними умовами, методами, способами і прагне не лише 

новизни змісту реалізації своїх зусиль, а передусім якісно нових результатів. 

Інноваційні освітні процеси — зумовлені суспільною потребою комплексні 

процеси створення, впровадження, поширення новацій і зміни освітнього 

середовища, в якому здійснюється їх життєвий цикл. 

Як і в інших сферах суспільного буття, в системі освіти інноваційні 

процеси є не просто впровадженням нового. Вони реалізуються як 

цілеспрямовані зміни цілей, умов, змісту, засобів, методів, форм діяльності, 

яким властиві новизна, високий потенціал підвищення ефективності діяльності 

загалом або у певних їх сферах, здатність забезпечити довготривалий корисний 

ефект, узгодженість з іншими нововведеннями. 

Основу і зміст інноваційних освітніх процесів становить інноваційна 

діяльність, сутність якої полягає в оновленні педагогічного процесу, внесенні 

новоутворень у традиційну систему, що передбачає найвищий ступінь 

педагогічної творчості. Суб’єктом, носієм інноваційного процесу є насамперед 

педагог-новатор. 

Інноваційна діяльність є специфічною і досить складною, потребує 

особливих знань, навичок, здібностей. Впровадження інновацій неможливе без 

педагога-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою 

здатністю до творчості, сформованою й усвідомленою готовністю до інновацій. 

Педагогів-новаторів такого типу називають педагогами інноваційного 

спрямування. Їм властиві чітка мотивація інноваційної діяльності та 

викристалізована інноваційна позиція, здатність не лише включатися в 

інноваційні процеси, але й бути їх ініціатором. 


